



## ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ (ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ) ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

### Η ΕΝΩΣΗ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΕ ΚΑΙΝΟΥΡΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟ ΔΡΑΣΗΣ

Ασφαλώς στην ιστορία της Ενώσεως, τη νεότερη τουλάχιστον, η ημερομηνία 28 Μαΐου 1990 θα μπορούσε να χαρακτηριστεί «ιστορική». Αυτή την ημέρα σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μελών εγκρίθηκε, ομόφωνα, το νέο Καταστατικό του Συλλόγου, που ήδη προωθείται προς έγκριση από το Πρωτοδικείο.

Τα δέκα τελευταία χρόνια είχε γίνει φανερό ότι το εν ισχύ Καταστατικό, που ελαφρότατα μόνο είχε τροποποιηθεί το 1974 και ανάρτησε στα παλαιά (του 1950 και του 1935) ήταν αδύνατο να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της εποχής αλλά και στην τεράστια ανάπτυξη και εξέλιξη του Συλλόγου, ιδιαίτερα μάλιστα από το 1980 κι εδώ, καθώς επέβαλε στο ευρύτερο κοινό της περιοχής αλλά και τη συνείδηση των συμπατριωτών τη δυναμική εικόνα ενός πολύ δραστήριου πολιτιστικού φορέα, που επιτυχημένα πρόβαλε τη νέα μορφή: «Γενευματικό Κέντρο Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας».

Η αυξημένη πλειοψηφία που απαιτείτο για την έγκριση της τροποποίησης στάθηκε ήδη μια φορά εμπόδιο, όταν η ορισθείσα για την 22 Μαΐου 1989 Γεν. Συνέλευση χρειάστηκε να αναβληθεί, αφού δεν υπήρχε η σχετική απαρτία.

Στο μεταξύ το Δ.Σ. επιμελήθηκε άλλη μια φορά του τελικού σχεδίου, ώστε ν' ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μιας προοπτικής και μετά το 2000 μ.Χ. και κινητοποιήθηκε, ώστε η νέα Συνέλευση να έχει αποτέλεσμα. Και είχε.

Ήταν μια πραγματικά σπουδαία Συνέλευση, που δευθενόταν άμογα από τον κ. Λεωνίδα Βογιατζόγλου, δικηγόρο και παλιότερα μέλος του Δ.Σ., κατά την οποία το Συμβούλιο δια του προέδρου του κ. Χάρη Σαπουντζάκη παρουσίασε ένα προς ένα τα άρθρα του νέου Καταστατικού, που συζητήθηκαν και όπου χρειάστηκε έγιναν διορθώσεις ή συμπληρώσεις ύστερα από προτάσεις των Β. Βογιατζόγλου, Ευ. Δημητριάδη, Σαλ. Δομνάνη, Αν. Κεχαγιόγλου και άλλων.

Ουσιαστικά πρόκειται για «Αναμόρφωση» του παλαιού Καταστατικού. Είναι ένας εντελώς νέος «συνταγματικός» χάρτης, που καλείται να στηρίξει τις προσπάθειες για ακόμη ψηλότερα πετάγματα.

Λεπτομέρειες επάνω σε ιδιαίτερως σημαντικά άρθρα, όπως τελικά αυτά διαμορφώθηκαν θα δοθούν τμηματικά από την εφημερίδα μας.

Όταν εγκριθεί από το Πρωτοδικείο, το νέο Καταστατικό θα κυκλοφορήσει σε τομίδιο.

## σπαρταλήδικα

ΤΟ 1990 είναι πραγματικά ένα επετειακό έτος για τους δυο μεγάλους και αείμνηστους κληρικούς της Σπάρτης, που συνέδεσαν το όνομά τους με τις πιο κρίσιμες στιγμές της νεότερης ιστορίας της.

Συμπληρώνονται 25 χρόνια από το θάνατο του Παπα Ιωακείμ Πεσματζόγλου, ιδρυτή της Ν. Ιωνίας και του πρώτου ναού της, των Αγίων Αναργύρων, Αρχιερατικό Επίτροπο στη Μικρασιατική πατρίδα και επικεφαλής της «Εξόδου» των γυναϊκόπαιδων προς τη σωτηρία. Και συμπληρώνονται 110 χρόνια από της γεννήσεως και 80 χρόνια από της χειροτονίας του ως επισκόπου Πατάρων του δεσπότη μας μητροπολίτη Μελετίου.

Είναι γνωστό ότι η Ένωση αποφάσισε να εκδόσει το ανέκδοτο έργο του Παπα Ιωακείμ «Αναμνήσεις». Ήδη όλη η δουλειά που επιμελείται με τεράστιο αίσθημα ευθύνης ο υπογράφων, βρίσκεται στο τυπογραφείο. Προσδοκείται να κυκλοφορήσει προς τα τέλη Νοεμβρίου.

Ο Παπα Ιωακείμ αφηγείται όλα τα γεγονότα μεταξύ των ετών 1910-1928 που σφράγισαν τα τελευταία χρόνια της ζωής της Κοινότητας στην εκείθεν του Αιγαίου πατρίδα και τα πρώτα της νέας πατρίδας, εδώ στη Νέα Ιωνία. Είναι μια συγκλονιστική μαρτυρία για την οποία περισσότερο θα επιιωθούν κατά την ειδική εορταστική εκδήλωση που θα οργανώσουμε η Ένωση για την παρουσίαση του βιβλίου.

Ο Πατάρων Μελέτιος, η γνήσια αυτή βιβλική, ασκητική μορφή, εξ όσων γνωρίζω, δεν έχει αφήσει γραπτά κείμενα. Ερευνώντας, πάντως παλιές εφημερίδες βρήκα την «Αυτοβιογραφία» του, που αντ' άλλου κειμένου δικού του, διάβασε κατά την κηδεία του ο τότε Μακαριώτατος αρχιεπίσκοπος Αθηνών.

Επειδή πρόκειται για υπόδειγμα ύφους και ήθους, τη δημοσιεύουμε στη στήλη μας «Μορφές και κείμενα», μαζί με μια ανέκδοτη φωτογραφία του μαζί με τον Παπα Ιωακείμ στην ελεύθερη Σμύρνη, το 1919.

Για τον Πατάρων Μελέτιο ο Φώτης Κόντογλου είχε πει: «Ο δεσπότης Άγιος Πατάρων Μελέτιος είναι η πιο βυζαντινή φυσιογνωμία που βρίσκεται στην Ελλάδα και όταν λειτουργεί έχει μια πνευματική μεγαλοπρέπεια που σπάνια μπορεί να τη δει κανείς στους δεσποτάδες μας».

Κι αυτό το 1954.

Οι Σπαρταλήδες ποτέ δεν πρέπει να λησμονήσουν τους τόσο λαμπρούς αυτούς κληρικούς τους. Ευτυχώς που βέβαια δεν υπήρξαν ούτε και σήμερα είναι οι μόνοι.

Υποσχόμαστε σ' ένα άλλο σημείωμα να μιλήσουμε για τους αείμνηστους αλλά και τους ζώντες νεότερους ιερείς μας.

**ΜΕΤΑ** και τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, κατά τις οποίες με χαρά είδαμε να επανεκλεγεί ο συμπατριώτης μας βουλευτής Αθηνών κ. Λάζαρος Εφραίμουλου, αλλά και τα επίμαχα μέλη μας Απόστολος Κακλαμάνης και Γιάννης Χαρολάμπους στη Β' Αθηνών και ο σταθερός φίλος της Ένωσης Απόστολος Κράτσας, που υπουργοποιήθηκε, στην ίδια Περιφέρεια, ήρθε η ώρα των Δημοτικών Εκλογών.



Η Χορωδία του Ο.Τ.Ε. όπως εμφανίστηκε κατά την εορτή του Συλλόγου, υπό τη διεύθυνση του Αδ. Παπαγιαννόπουλου.

Οι Σπαρταλήδες ανέκαθεν είχαν την τάση να συμμετέχουν ενεργώς στα κοινά. Αυτό μας το πιστοποιεί, εκτός των άλλων, η τόσο επιτυχημένα οργανωμένη κοινοτική τους ζωή στην αλησμόνητη πατρίδα.

Όμως κι εδώ (και μιλάμε κυρίως για το δήμο της Νέας Ιωνίας) οι Σπαρταλήδες (όντας άλλωστε κι οι ιδρυτές), είχαν πάντα να δώσουν δυναμικό το παρόν στα δημοτικά πράγματα.

Στις πρώτες δημοτικές εκλογές, όταν έγινε δήμος η Νέα Ιωνία, το 1934, πήρε μέρος στον α' γύρο ως υποψήφιος δήμαρχος ο αείμνηστος Γαβριήλ Τσακίρης, έχοντας στο ψηφοδέλιό του κι άλλους Σπαρταλήδες.

Μετά τον πόλεμο πρώτος Σπάρταλης που συμμετείχε ενεργά ήταν ο αείμνηστος επίτιμος πρόεδρος μας Κοσμάς Νικολαΐδης, ο οποίος διετέλεσε Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου μεταξύ 1950-1954 κατήλθε στις εκλογές του 1954 επικεφαλής συνδυασμού, ως υποψήφιος δήμαρχος, αλλά δεν δικαιώθηκε.

Εκτός του Κ. Νικολαΐδη, για χρόνια υπήρξαν δημοτικοί σύμβουλοι οι: Βασίλης Ακινιδής (που χρημάτισε ένα διάστημα και πρόεδρος Δημοτ. Συμβουλίου), Μηνάς Χρηστίδης, Ηλίας Βογιατζόγλου και Αβραάμ Καχραμάνος. Μετά την μεταπολίτευση Σπαρταλήδες δημοτικοί σύμβουλοι εκλέγονται οι: Λεωνίδας Βογιατζόγλου και Ιωσήφ Πολυκάρπου.

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές δεν έχουν ανακοινωθεί οι συνδυασμοί για να δούμε και ποιοί συμπατριώτες μας συμμετέχουν.

Η Ένωσή μας υποστηρίζει, το έχει ως αρχή, καθένα που ενδιαφέρεται αποδεδειγμένα για τα πολυπούλα προβλήματα αυτής της πολιτείας, με την οποία επιτέλους μας δένουν δεσμοί ιδιαίτερα συναισθηματικοί, αφού (δεν θα κουραστώ να το επαναλάβω) είμαστε οι ιδρυτές και παράλληλα αυτού που κατανοούν τα εντελώς ιδιαίτερα προβλήματα και τις ανάγκες του Πνευματικού Κέντρου της Ένωσής μας.

Σε κάθε περίπτωση έχει το δικαίωμα ν' απευθυνθεί σε όλους όσοι προσδοκούν να πάρουν την ψήφο μας και να πει: Κύριοι, προσέξτε την Ένωσή είναι, κατ' αντικειμενική εκτίμηση, το πιο δραστήριο πολιτισμικό σωματείο της περιοχής κι όμως δεν τυχαίνει καμιάς σχεδόν αρωγής. Συμμετέχει και συμβάλλει σ' αυτό που λέγεται «πολιτιστική ζωή» της Νέας Ιωνίας 60 τόσα χρόνια και έχει την προτεραιότητα. Συγκινηθείτε...

Φυσικά από τώρα ευχόμαστε σε όλους συμπατριώτες θέσουν υποψηφιότητα, ανεξάρτητα βεβαίως του συνδυασμού, «καλή επιτυχία».

ΣΙΓΑ - ΣΙΓΑ έρχεται ο χειμώνας. Η Ένωσή είναι έτοιμη πάντα προγραμματίζει εκδηλώσεις. Παρακαλούμε τα μέλη να δείξουν σταθερό το ενδιαφέρον και την αγάπη τους προσερχόμενοι σ' αυτές. Αλλά δε φτάνει αυτό, καλό είναι να φέρουν μαζί τους και φίλους. Δεν είμαστε μια κλειστή λέσχη. Αντίθετα, απευθυνόμαστε στο ευρύτερο κοινό της περιοχής που ενδιαφέρεται για εκδηλώσεις ποιότητας.

Και μ' αυτές  
ας χαιρετώ. Καλό Χειμώνα  
Ο Πρόεδρος της Ένωσής  
Χάρης Σαπουντζάκης

ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΕΣ, ΦΙΛΟΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙΤΕ

ΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΜΑΣ ΚΕΝΤΡΟ.

ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΑΣ

## ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΕΛΩΝ ΕΓΙΝΕ Η ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Πριν από τη Συνέλευση για την τροποποίηση του Καταστατικού είχε γίνει την ίδια ημερομηνία (28 Μαΐου 1990, ώρα 7 μ.μ.) η Ετήσια Οικονομικοαπολογιστική Γενική Συνέλευση των τακτικών μελών.

Ήταν, για πρώτη φορά, παρόντα τόσα πολλά μέλη, ίσως γιατί είχε γίνει και μεγάλη κινητοποίηση για την τροποποίηση του Καταστατικού. Συγκεκριμένα ήταν παρόντα 90 μέλη.

Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας έγινε η εκλογή του προεδρείου. Πρόεδρος ομόφωνα αναδείχθηκε ο κ. **Λεωνίδας Βογιατζόγλου** και μέλη οι κυρίες **Ντόλλυ Πισσάνου** και **Παρασκευή Καραντωνιάδου**.

Καταλαμβάνοντας τη θέση του ο κ. Βογιατζόγλου αναφέρθηκε στις προσπάθειες που είχαν γίνει στο παρελθόν από όλα τα μέλη για την πρόοδο και την εξέλιξη του σωματείου.

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον πρόεδρο του Διοικ. Συμβουλίου, ο οποίος επιγραμματικά αναφέρθηκε στις εκδηλώσεις και δραστηριότητες της Ενώσεως, κατά το 1989 και κατέθεσε τον Ισολογισμό του 1989 και τον Προϋπολογισμό του 1990 (δίδονται σε άλλες στήλες).

Στο σημείο αυτό ο λόγος δόθηκε στην εκπρόσωπο της Εξελεγκτικής Επιτροπής κ. **Ιουλία Τριανταφυλλίδου-Τσίγκα**, η οποία διάβασε την έκθεση επί του οικονομικού ελέγχου που διεξήγαγε. Βρήκε ότι η διαχείριση είχε καλώς.

Επί του απολογισμού και των πεπραγμένων μίλησαν κατόπιν η κ. **Γαβριέλλα Ευαγγέλου**, η κ. **Ιουλία Τριανταφυλλίδου**, ο κ. **Ευάγγελος Αγιακλόγλου** και ο κ. **Νικ. Ιντζόγλου**.

Τελικά ομόφωνα η Γεν. Συνέλευση ενέκρινε τα οικονομικά πεπραγμένα και απάλλαξε κάθε ευθύνη του Δ.Σ.

Ακολούθως συζητήθηκε το θέμα: «Αξιοποίηση ακινήτων εκ κληροδοτημάτων».

Ο κ. Σαπουντζάκης παρουσίασε τα σημερινά δεδομένα στα περιουσιακά στοιχεία της Ενώσεως, αναφορικά με τα ακίνητα. Ειδικότερα αναφέρθηκε και στην αντιπαροχή του ακινήτου κληροδοσίας Χαρ. Ελλέζογλου (ακίνητο της οδού Γρηγορίου Ε', στη Ν. Ιωνία).

Λεπτομερέστερα κλήθηκε και μίλησε ο αντιπρόεδρος της Ενώσεως, πολιτικός μηχανικός κ. **Ηλίας Μωραλόγλου**. Είπε για την μοναδική προσφορά που έγινε από τον κ. Γεώργιο Βογιατζόγλου, την οποία καταρχήν αποδέχθηκε το Δ.Σ., αλλά θέτει το θέμα και ενώπιον της Γ. Συνελεύσεως. Επί οικοπέδου 265 τ.μ. δίδεται ολόκληρο το ισόγειο (περίπου 160 τ.μ.) μετά των λεγομένων ημιυπαίθριων χώρων (πατάρια). Η προσφορά εξυμνείται για τη συμπεριφορά του Συλλόγου, διότι δεν υπάρχει άλλη πιο συμφέρουσα λύση. Τελικά η Γεν. Συνέλευση εγκρίνει ομόφωνα τις αποφάσεις του Δ.Σ. επί του θέματος αυτού.

Τέλος στο 5ο θέμα: «Διάφορες προτάσεις» προτάθηκε από τον κ. **Βασίλη Βογιατζόγλου** κι έγινε ομόφωνα αποδεκτό η ετήσια συνδρομή από το 1991 να οριστεί στις 2.000 δραχμές.

Ο κ. Βογιατζόγλου έκανε κι άλλες σημαντικές προτάσεις για αυστηρότερα κριτήρια στις παρουσιάσεις καλλιτεχνών που εκθέτουν έργα τους, για θέσπιση εισιτηρίου σε ορισμένες εκδηλώσεις και για το θέμα της έκδοσης των «Αναμνήσεων» ή «Απομνημονευμάτων» του Παπα-Ιωακείμ σε γλωσσική διασκευή ή όχι.

Η Γενική Συνέλευση αποφάσισε τελικά ομόφωνα να λάβει υπόψη αυτές τις προτάσεις καταρχήν και πάντως να προχωρήσει το Διοικητικό Συμβούλιο στην έκδοση του έργου με βάση τις προτάσεις και την ήδη διαμορφωθείσα προεργασία του κ. Χάρη Σαπουντζάκη.

Ήταν μια Συνέλευση με αρκετό παλμό και ζέση, στοιχείο πολύ ικανοποιητικό για το μέλλον του Συλλόγου.

### ΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Ο.Π.Σ.Ε.

Η Ομοσπονδία Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδας (Ο.Π.Σ.Ε.) μας γνωστοποίησε ότι εφέτος η Ημέρα εθνικής μνήμης για τη Μικρασιατική Καταστροφή θα τιμηθεί επιβλητικά με εκδηλώσεις που θα γίνουν την Κυριακή 16 Σεπτεμβρίου στην Κομοτηνή και την επόμενη Κυριακή 23 Κυριακή στη Μητρόπολη των Αθηνών.

Όπως πάντα η Ένωσή μας θα μετάσχει με αντιπροσωπεία και θα καταθέσει δάφνινο στεφάνι στον αδριάντα του Χρυσοστόμου Σμύρνης που βρίσκεται πίσω από τη Μητρόπολη Αθηνών.

Όσα μέλη μας επιθυμούν να παραβρεθούν να μας ενημερώσουν έγκαιρα.

Ο φετινός εορτασμός παίρνει εντελώς ξεχωριστή σημασία και η Ο.Π.Σ.Ε. έχει καλέσει όλες τις Αρχές (βουλευτικές και πολιτικές) να παρευρεθούν προκειμένου να προβληθεί δυναμικά η παρουσία του Μικρασιατικού κόσμου.

Για μας τους Σπαρταλήδες, η κατάθεση στεφάνου στον αδριάντα του Χρυσοστόμου Σμύρνης πίσω από τη Μητρόπολη έχει ξεχωριστή σημασία, γιατί γίνεται και για ένα συμπατριώτη μας, συμμαρτυρησαντα με τον ιερό Χρυσόστομο, το δηмоγέροντα Γιωργάκη Κλημάνογλου.

### Η ΕΝΩΣΗ ΗΤΑΝ ΠΑΡΟΥΣΑ...

► Στην Τελετή μνήμης για τα παλικάρια που θυσιάστηκαν στο Μπλόκο της Καλογρέζας, Στεφάνι κατέθεσε ο κ. Γιώργος Κοκκινιάς.

► Στον εορτασμό της 25ης Μαρτίου στο Δήμο μας, Στεφάνι κατέθεσε ο κ. Χρήστος Παπαγερασίμου.

► Στα αποκαλυπτήρια του μνημείου των Αξέχαστων Πατρίδων του Συλλόγου Ινεπολιτών - Κασταμονιτών. «Η Κοίμησις της Θεοτόκου» στις 3 Ιουνίου 1990. Στεφάνι εξ ονόματος του Δ.Σ. κατέθεσε ο πρόεδρος κ. Χάρης Σαπουντζάκης.

► Στην εορτή της Αδελφότητας Προκοπιών στις 3/6/1990. Κλήθηκε κι απηύθυνε χαιρετισμό εξ ονόματος του Δ.Σ. η ειδ. γραμματέας κ. Πηνελόπη Δουρμούσογλου.

### Η ΣΠΑΡΤΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ

Τριμηνιαία έκδοση της Ένωσής Σπάρτης Μ. Ασίας & Περιχώρων  
Τηλ.: 27.70.978

□

Υπεύθυνος:  
ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ  
28ης Οκτωβρίου 99  
Ν. ΙΩΝΙΑ

□

Φωτοσύνθεση - Όφσσετ  
Σ. Χατζηγιάννης  
Πάρσης 19 - Ν. Ιωνία  
Τηλ. 27.77.619

# ΤΟ ΝΕΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΜΑΣ

Αρχίζουμε από το φύλλο αυτό τη δημοσίευση των πιο σημαντικών άρθρων του νέου Καταστατικού μας, όπως αυτό διαμορφώθηκε κατά την Καταστατική Συνέλευση της 28/5/1990.

## ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΝΩΣΗΣ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ

### Άρθρο 1

#### Ίδρυση - Επωνυμία - Έδρα

Ίδρύεται Σωματείο κοινωφελές, εθνοφελές, α-γαθοεργό, πολιτιστικό, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επωνυμία: «ΕΝΩΣΗ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ» και με έδρα τη Νέα Ιωνία Αττικής.

### Άρθρο 2

#### Σφραγίδα

Η σφραγίδα του σωματείου είναι στρογγυλή, φέρει περιφερειακά τις λέξεις ΕΝΩΣΗ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ και στο κέντρο παράσταση του επάνω τμήματος δωρικού κίονα με επιστέγασμα ταφικό αγγείο (λουτροφόρο) και από τη μια και την άλλη μεριά τριαντάφυλλα. Ως έτος ιδρύσεως αναγράφεται το 1933

### Άρθρο 3

#### Σκοποί

Οι σκοποί του σωματείου είναι εθνοφελείς, κοινωφελείς, πολιτιστικοί, μορφωτικοί, φιλανθρωπικοί και αθλητικοί.

Ειδικότερα το σωματείο επιδιώκει:

α) την κοινωνική, πολιτιστική, μορφωτική και οικονομική προαγωγή των μελών του αλλά και του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, ιδιαίτερος δε της περιοχής Νέας Ιωνίας Αττικής.

β) τη διάσωση, διατήρηση και διαιώνιση των ηθών, εθίμων και παραδόσεων, την περισυλλογή, μελέτη, αξιοποίηση και προβολή του ιστορικού και λαογραφικού υλικού καθώς και των κάθε λογής καλλιτεχνικών δημιουργημάτων του ελληνισμού του προερχόμενου από τον ευρύτερο χώρο της Πισιδίας Μ. Ασίας.

γ) τη μέριμνα για ενίσχυση και περιθαλψη αναξιοπαθούντων μελών ή και μη μελών, ως και ευαγών ιδρυμάτων καθώς και την αποκατάσταση των μελών του που έχουν προσφυγική την καταγωγή, εφόσον εφαρμοστούν σχετικά προγράμματα από την πολιτεία.

δ) την ανάπτυξη πνεύματος αγάπης και αλληλεγγύης μεταξύ των μελών του.

### Άρθρο 4

#### Μέσα προς πραγμάτωση των σκοπών

Μέσα για την επίτευξη των παραπάνω εκτεθέντων σκοπών του σωματείου είναι:

α) η λειτουργία Πνευματικού Κέντρου στο ι-διόκτητο κτίριο του σωματείου στη Νέα Ιωνία. Το Πνευματικό Κέντρο μπορεί να περιλαμβάνει δραστηριότητες που αφορούν οργάνωση Βιβλιοθήκης, Αναγνωστηρίου, Εκθετηρίου και Εντευκτηρίου, καθώς και κατάλληλων μορφωτικών, πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών εκδηλώσεων, όπως είναι ενδεικτικά: οι διαλέξεις, οι θεατρικές και κινηματογραφικές παραστάσεις, οι εκθέσεις εικαστικών τεχνών, το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο, οι συναυλίες, οι εορτές μνημοσύνης, οι αγώνες Σκακιού κ.λπ., που θ' απευθύνονται όχι μόνο στα μέλη αλλά και στο ευρύτερο κοινό και τους νέους.

β) η οργάνωση Μουσείου ενθυμημάτων από το Μικρασιατικό χώρο.

γ) η έκδοση συγγραμμάτων, μονογραφιών, ειδικών εντύπων, εφημερίδων που κύρια αναφέρονται στην ιστορία και τον πολιτισμό των αλησμόνητων πατρίδων της Ανατολής, ιδιαίτερος δε της Πισιδικής Σπάρτης και των περιχώρων της.

δ) η προκήρυξη λογοτεχνικών, καλλιτεχνικών και άλλων διαγωνισμών και η σύσταση κέντρου ερευνών και μελετών.

ε) η χορήγηση υποτροφιών, κατά κύριο λόγο σε νέους καταγομένους από την Πισιδία Μ. Ασίας, για συνέχιση σπουδών ή απόκτηση διπλωμάτων κ.λπ.

στ) η σύσταση τμημάτων: εκμάθησης εθνικών χορών, χορωδίας, εκμάθησης παραδοσιακών οικτεχνιών (χαλιού, κεντήματος κ.λπ.).

ζ) η οργάνωση εκδρομών στον ελλαδικό χώρο αλλά και περιηγήσεων στις αλησμόνητες πατρίδες της Ανατολής και μάλιστα στη Σπάρτη Πισιδίας.

η) η σύμπτυξη αθλητικών τμημάτων και κυρίως τμήματος Σκακιού.

θ) η συμμετοχή σε διασωματειακές δευτεροβάθμιες οργανώσεις και ειδικότερα: α) στην Ο-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛ. 6 ◊



Κατάθεση στεφάνου στην Εθνική Εορτή από τον ταμία μας κ. Χρ. Παπαγερασίμου



Μια παρτίδα έχει τελειώσει. Νικητής και ηττημένος αλληλουσχαίρονται



Μερικοί από τους νικητές ανάμεσα στον Πρόεδρο κ. Χ. Σαπουντζάκη, τη χορηγό κ. Χαρίκλ. Τσακίρη και τον υπεύθυνο Σκακιού κ. Ν. Χατόγλου

## ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ...

Το κείμενο αυτό, που είναι ουσιαστικά η Αυτοβιογραφία του αειμνήστου μητροπολίτου μας Πατάρων Μελετίου, δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Το Θάρρος της Κωνίας» της 26-7-1967, στο πλαίσιο του αφιερώματος της εφημερίδας στο θάνατο του ιεράρχη που επήλθε στις 20-7-1967.

Την αναδημοσιεύουμε με ελάχιστες μόνο μικροδιορθώσεις απαραίτητες σ' ένα κείμενο που, όπως είναι φυσικό, ο τυπογράφος δεν είχε τον καιρό να τις κάνει τότε. Να προσθέσουμε όμως

πως η υπερβολική μετριοφροσύνη του δεσπότη μας δεν του επέτρεψε να αναλύσει περισσότερο την προσφορά του, ιδίως για τα έτη 1934-1943 και μεταπολεμικά. Και δεν αναφέρεται καθόλου στις τιμές που του απένειμαν η Ακαδημία Αθηνών και η Ένωση Σπάρτης, όταν εόρτασε το Χρυσούν Ιωβηλαίο της αρχιερωσύνης του (1961 και 1963), αφού το κείμενο φέρει ημερομηνία 5/2/1961. Το κείμενο της αυτοβιογραφίας του Πατάρων Μελετίου διάβασε αντί επικηδείου λόγω ο τότε αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος.

### ΠΑΤΑΡΩΝ ΜΕΛΕΤΙΟΥ: Η ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΜΟΥ

Έγεννήθην τό έτος 1880 έν Σπάρτη Μ. Άσίας έκ γονέων Έλλήνων τό γένος και χριστιανών όρθοδόξων Χρήστου και Πηνελόπης. Τό έτος 1897 άπεφοίτησα άπό τήν δεκατάξιον κοινωτικήν Έλληνικήν σχολήν τής γενετήρας μου. Κατά τόν Αύγουστον τού ίδιου έτους ενεγράφην ως σπουδαστής εις τήν δευτέραν τάξιν τής Ίερās Θεολογικής έν Χάλκη σχολής τής Κων/πόλεως. Μετά έξαετείς σπουδάς άσφοίτησα ταύτης κατά Ίούλιον τού 1903. Τήν 3ην Αύγούστου τού 1903 έχειροτονήθην διάκονος έν τή ιερῃ Θεολογική σχολῇ Χάλκης παρά τού άειμνήστου Μητροπολίτου Καλλιπόλεως και Μαδύτου Ίερωνύμου ως αρχιδιάκονος και αρχιερατικός επίτροπος αούτῳ όηρέτησα δέ επί έν έτος εις τήν έν λόγῳ Μητρόπολιν. Τήν 20ήν Νοεμβρίου τού 1904 έχειροτονήθην εις ιερέα και Αρχιμανδρίτην έν τῷ Πατριαρχικῷ Ναῶ παρά τού άοιδίμου οίκουμηνικού Πατριάρχου Ίωακείμ τού Γ', όστις μέ έστειλεν ως Πατριαρχικόν Έξαρχον εις Μυρσιναν τής Κιλικίας διά νά διοικήσω τήν Μητρόπολιν Ταρσοῦ, Άδάνων και Μυρσίνης. Μετά τετραετή περίπου όηρεσίαν έν τῷ άνω Μητροπόλει τῇ άδείῳ τού Οίκουμηνικού Πατριάρχου μετέβην εις τήν γενετήειράν μου Σπάρτην. Εις τήν Σπάρτην ειργάσθην ως Ίεροκήρυξ και αρχιερατικός επίτροπος. Τήν 19ην Δεκεμβρίου τού 1910 έν τῷ Ίερῷ Ναῶ τού έν Γαλατῇ Κων/πόλεως Άγίου Νικολάου έχειροτονήθην ως επίσκοπος Πατάρων παρά τού άειμνήστου Μητροπολίτου Πισιδίας Κων/νου Βαγιούλη και δύο έτέρων Μητροπολιτών.

Περί τά τέλη Δεκεμβρίου τού 1913 τῇ συστάσει τού άειμνήστου Μητροπολίτου Πισιδίας Γερασίου Τανταλίδου τού διαδεχθέντος τόν κατά τό 1912 άποβιώσαντα άειμνήστον γέροντά μου Μητροπολίτην Πισιδίας Κων/νον Βαγιούλην και κατ' έντολήν τής Ίερās Συνόδου μετέβην εις Κιον τής Μητροπόλεως Νικαίας και ήργάσθην ως βοηθός Έπίσκοπος τού έν Κων/πόλει συνοδικά καθήκοντα έκπληροῦντος άειμνήστου Μητροπολίτου Νικαίας Βασιλείου Γεωργιάδου τού κατά τό 1915 έκλεγέντος ως Οίκουμηνικού Πατριάρχου.

Κατά Ίούνιον τού 1914 αί τουρκικά άρχαί τής Νομαρχίας Προύσης ως άνεπιθύμητον και επικίνδυνον ως έκ τής εθνικής μου δράσεως με άπήλασαν εις Κων/πολιν. Μετά τήν έναρξιν τού Α' Παγκοσμίου πολέμου και κατά Σεπτέμβριον τού 1914, αιτήσαι τής Έλληνικής Πρεσβείας Κων/πόλεως και ίδια τού στρατιωτικού άκολούθου αούτης Φραντζή ή Ίερά Σύνοδος μέ διάρρισην ως βοηθόν Έπίσκοπον τού άειμνήστου Μητροπολίτου Ήρακλείας Γρηγορίου και μέ άπέστειλεν εις τήν Ανατολικήν τουρκικήν Θράκην επί λεπτῇ Έθνική όηρεσίῳ υπό τήν ήγεσίαν τού

άειμνήστου Μητροπολίτου Άνδριανουπόλεως Πολυκάρπου. Επί 4 έτη μέχρι τής λήξεως τού Α' Παγκοσμίου Πολέμου ειργάσθην έν μέσῳ και κινδύνων σοβαρών ύπερ τών συμφερόντων τού έθνους ήμῶν και τής φιλάτης ελληνικής πατριδος.

Μετά τήν άνακομήν επέστρεψα εις Κων/πολιν άρχάς Μαΐου τού 1919 όλίγας ήμέρας μετά τήν κατάληξιν τής άλησμονήτου Σμύρνης μας υπό τού Έλληνικού Στρατού. Τῇ ύποδείξει και άπαιτήσαι τής ύπάτης ελληνικής άρμοσσίας Κων/πόλεως ή Ίερά Σύνοδος τού Πατριαρχείου μέ διάρρισην ως άναπληρωτήν τού έν Φαναρίῳ διαμένοντος συνοδικού γέροντος Μητροπολίτου Πισιδίας Γερασίου και ούτω μέσῳ Σμύρνης και λαβόν σχετικὰς όδηγίας παρά τού μακαρίτου γενικού Διοικητού Σμύρνης Στεργιάδου και παρά τού άοιδίμου έθνομάρτυρος Μητροπολίτου Σμύρνης Χρυσοστόμου άνεχώρησα και έγκατεστάθην εις τήν Αττάλειαν τής Πισιδίας εις τήν όποιαν ειχόν πρό μηνός ενεργήσαι άπόβασιν στρατού και ειχόν έγκαταστήσαι άρχάς οι Ίταλοι. Οι Ίταλοί και οι κατακλύσαντες τήν Αττάλειαν και τήν περιοχήν καθολικοί ιερείς, καλόγηροι και καλογραιάι μετά φανατισμού διενήργουν προπαγάνδαν πολιτικήν και θρησκευτικόν



Μια πολύτιμη ανέκδοτη φωτογραφία. Ελευθερία Σμύρνη, 19 Μαΐου 1919. Ο πατριάρχης Παπαιωακείμ Πεσμαζόγλου. Η φωτογραφία είναι προσφορά του εγγονού Ιωακείμ Πεσμαζόγλου.

προσηλυτισμόν διά νά έξιταλίσωσι και νά προσελκύσωσιν εις τόν Παπισμόν τούς Έλληνας όρθοδόξους άδελφούς μας Ατταλειώτας. Επί 2 έτη συνεχώς έκήρυτον εις τούς ναούς, ιδρύων ιατρεία, συσσίτια και διένεμον βοηθήματα εις τούς δεομένους έξ όσων μοι άπεστέλλοντο έκ Σμύρνης και διεξήγον άγώνα διμέτωπον σκληρόν έναντι τών Ίταλών και τών έν τῷ μεταξύ ένθαρρυνθέντων υπό τών Ίταλών και τού άρχηγού τών Τούρκων Κεμάλ.

Έν τέλει όμως μέ τήν προδοσίαν τών Ίταλών συνελήφθην και έξετοπίσθην έξ Ατταλείας τήν 8ην Ίανουαρίου τού 1921 υπό τών Τουρκικών άρχων και ήχθην ως αιχμάλωτος εις τάς έσχατι-



Μια ακόμη ανέκδοτη φωτογραφία που θα συγκινήσει τους παλαιότερους. 11 Νοεμβρίου 1962, σαράντα χρόνια μετά την Καταστροφή ή Ένωση τῶν Παπαιωακείμ για τήν εθνικοθρησκευτική του προσφορά. Ο «Όικος Σπάρτης» μόλις έχει κτιστεί. Διακρίνονται: στη μέση ο Πατάρων Μελετίος και ο Παπαιωακείμ. Δεξιά τού Πατάρων ο Βασίλειος Πετρακής και δίπλα τού ο Κοσμάς Νικολαΐδης κι η σύζυγός του Αθηνά, στην άκρη ο Βρασίλας Νικολαΐδης. Αριστερά τού Παπαιωακείμ ο Σωκράτης Σινανίδης και δίπλα τού ο Βασίλης Αρτεμιδάς. Στο άκρο άξείο ο Μάρκος Χρηστάκης.

## ΔΩΡΕΕΣ - ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ



κν 1919. Ο Πατριάρχης Μελέτιος συναντά τον αρχιεπίσκοπο

άς της Τουρκίας όπεφερα τά πάνδεινα πεζοπορείας, φυλακίσεις, πείνα, μεταφοράς από τόπου εις τόπον, άνεκδιήγητα βίαια.

Μετά έξοριαν 3 έτών και 9 μηνών κατά τόν Σεπτέμβριον τού 1924 με τούς έκριζωθέντας έκ τών πατρώων έδαφών και ώς άνταλλαξιμους όνομασθέντας πρόσφυγας τής Μ. Ασίας έφθασα εις τήν έλευθέραν πατρίδα μας Έλλάδα έφίλησα τό Ιερόν χώμα αύτης και έγκατεστάθην έδω εις τούς πρώην Παδαράδες, στερηθείς πάντων δσα ειχον, γυμνός σχεδόν και άπορος κυριολεκτικώς. Ο άείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Χρυσόστομος έπέδειξεν θερμόν ενδιαφέρον διά τήν βελτίωσιν τής δυστυχίας μου και μου άνέθεσεν τήν έπιτροπείαν του εις τόν συνιοικισμόν Ν. Ιωνίας. Από 30 Νοεμβρίου τού 1924 έπελήφθην τών έπιτροπικών καθηκόντων. Οί έν μακαρία τή λήξει άείμνηστοι διάδοχοί του Αρχιεπίσκοποι καθώς και ό νυν προκαθημένος (έννοει τόν άείμνηστον Θεόκλητον) μοί έπέτρεψαν καλοκαγάθως νά έπιτροπεύω έν Ν. Ιωνία μέχρι σήμερα. Μέ τάς άσθενείς μου δυνάμεις προσεπάθησα νά όρητησω τόν συνιοικισμόν τούτον επί 36 έτη. Τό 1941 μήνα Μάρτιον άπαιτήσει τής Κυβερνήσεως και τού άείμνηστου Βασιλέως ήμών Γεωργίου τού Β' ή Ιερά Σύνοδος με άπέστειλεν εις Αλεξανδρούπολιν ώς αναπληρωτήν τού άπουσιάζοντος Μητροπολίτου, πρός συγκράτησιν τού πανικοβληθέντος Έλληνικού πληθυσμού. Οστις έκ τής ένδεχομένης εισβολής τών Γερμανών και τών συμμάχων αυτών Βουλγάρων εις τήν Θράκην έφευγεν σωρηδόν και καθήρητο εις Θεσσαλονίκην, εις Αθήνας. Μέχρι τής 6ης Απριλίου όποτε εισέβαλον οι Γερμανοί εις τήν Θράκην περιήλθον τά περίξ τής Αλεξανδρουπόλεως συνοδεύμενος ύπό τού Νομάρχου Αλεξαν/λεως Βουδούρη και τού Αρχηγού τής Χωροφυλακής Ζωγράφου και διά κτηρυγμάτων πατριωτικών ένεθάρρυνον και έφρονιμάτιζον τούς Έλληνας κατοίκους. Τήν όην Απριλιον έγκατέλειψαν τήν πόλιν και τά περίξ άπασαι αι έλληνικαί άρχαί. Ο ταπεινός ύποφαινόμενος εις τόν λιμένα με δάκρυα πόρινα και μαζί με τούς δακρυχέοντας Έλληνας κατοίκους άπεχαίρετσα τούς αναχωρόντας γενικών διοικητήν Θράκης κύριον Κα-

Στο διάστημα από 11-3-1989 εως 10-9-1990 έγιναν από μέλη, συμπατριώτες και φίλους πολλές και μεγάλες Δωρεές προς την Ένωσή μας για την πραγμάτωση των κοινωφελών, εθνωφελών, μορφωτικών, πολιτιστικών και φιλανθρωπικών της σκοπών.

Στη μνήμη του εκλεκτού μέλους μας, μεγ. ευεργέτη ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ προσέφεραν: Ο βουλευτής Αθηνών κ. Λάζαρος Εφραιμογλου δρχ. 150.000, η κυρία Ελπίδα συζ. Περ. Παπάζογλου δρχ. 50.000, η κυρία Χαρίκλεια Τσακίρη δρχ. 20.000, ο Δημ. και η Ελένη Εφραιμογλου δρχ. 20.000, ο Συμεών και η Ελένη Εφραιμογλου δρχ. 20.000, ο κ. Κίμων Ελμάλογλου δρχ. 10.000, ο κ. Γεώργιος Κοκκινίδης δρχ. 10.000, ο κ. Πάνος και η κ. Μαρία Λαζοπούλου δρχ. 10.000, ο κ. Νίκος Κοσιδόπουλος δρχ. 10.000.

Εξ άλλου η κυρία ΑΘΗΝΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ, σύζυγος του αεμνήστου επιτίμου προέδρου της Ένώσεως Κοσμά Νικολαΐδη προσέφερε στη μνήμη του συζύγου της, υπέρ των σκοπών της Ένώσεως και για την έκδοση του έργου του Παπαϊωακείμ Πεσματζόγλου δραχμές 250.000.

Η κυρία ΑΓΛΑΪΑ ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ, από τη Θεσσαλονίκη, προσέφερε στη μνήμη του πατέρα της Προδρόμου και της μητέρας της Αικατερίνης Γρηγοριάδου το ποσό των 150.000 δραχμών.

Η κυρία Ευανθία Σπύρογλου στη μνήμη του συζύγου της Σταύρου Σπύρογλου, από τη Θεσσαλονίκη, προσέφερε αρχικά 5.000 και εν συνεχεία 20.000 με την ευκαιρία της συμπλήρωσης έτους από τον θάνατό του καθώς και 10.000 δραχμές, αντί στεφάνου, στην μνήμη Αναστασίου Σπύρογλου.

Η κυρία Έλλη Μιχαηλίδου υπέρ των φιλανθρωπικών σκοπών της Ένώσεως προσέφερε το ποσό των 30.000 δραχμών.

Ο κ. Ιωάννης Πεσματζόγλου και ο κ. Ιωακείμ Πεσματζόγλου σε μνήμη του αιδήμιου Πρωτοπρεσβυτέρου Παπαϊωακείμ Πεσματζόγλου επί τη συμπλήρωσει 25 ετών από τον θάνατό του προσέφεραν υπέρ των καταστατικών σκοπών της Ένώσεως αθροιστικά το ποσό των 150.000 δραχμών.

Η κυρία Γεοθημανή και ο κύριος Αβραάμ Ζεϊνόγλου στη μνήμη των γονέων τους προσέφεραν το ποσό των 100.000 δραχμών.

Η κυρία Ελευθερία Περγίκη στη μνήμη του συζύγου της Γεωργίου προσέφερε το ποσόν των 50.000 δραχμών.

Η κυρία Αντιγόνη Κωνσταντινίδου στη μνήμη Ιορδάνου, Αικατερίνης και Κων/νου Στύλογλου προσέφερε 50.000 δρχ.

Η κυρία Χαρίκλεια Τσακίρη στη μνήμη του συζύγου της Γαβριήλ, επιτ. προέδρου και μεγάλου ευεργέτη της Ένώσεως προσέφερε 50.000 δραχμές.

Ακόμη προσέφεραν:

Ο κ. Νίκος Ακίλογλου δραχμές 5.000. Ο κ. Εμμανουήλ Ουλκέρογλου στη μνήμη του αξέχαστου αντιπροέδρου μας Λουκά Ουλκέρογλου δραχμές 5.000. Ουλκός στη μνήμη Λουκά Ουλκέρογλου η αδελφή του Μαριάνθη Σακελλαρίου δραχμές 10.000. Ο κ. Σταύρος Κιουρτσόγλου στη μνήμη μητρός και αδελφής Ευμορφίας, Περεσφόνης δραχμές 10.000. Ο Αθανάσιος Εφραιμογλου δραχμές 10.000. Ο κ. Κοσμάς Παπάζογλου στη μνήμη των γονέων του 5.000. Ο κ. Γεώργιος Γαβριήλογλου, στη μνήμη του πατέρα του Λαζάρου δραχμές 20.000. Η κ. Νίνα Εσόγλου, στη μνήμη του συζύγου της Αναστασίου δρχ. 10.000. Η κ. Χαρίκλεια Τσακίρη στη μνήμη Ευαγγέλου Τσακίρογλου δραχμές 10.000. Ο κ. Ευάγγελος Αγιακλόγλου στη μνήμη των γονέων των δρχ. 20.000. Η Ορφική Μουσική Σχολή Ν. Ιωνίας (Στάθης και Έφη Ουλκέρογλου) δρχ. 15.000. Ο κ. Αθαν. Τοιμπουκτοόγλου δρχ. 5.000.

Στη μνήμη Ιουλίας Ελμαλόγλου προσέφεραν:

Ο κ. Αλέξης και η κ. Λεΐα Στασινοπούλου δραχμές 15.000, ο κ. Κίμων Ελμαλόγλου 10.000 δραχμές, ο κ. Κυριάκος Κίμ. Ελμαλόγλου 10.000 δραχμές, ο κ. Σταμάτης Κίμ. Ελμαλόγλου 10.000 δραχμές.

Στη μνήμη Γεωργίου Παγιαολή, η σύζυγός του, η οικογένεια και φίλοι κατέθεσαν αθροιστικά ποσό 72.000 δραχμών. Αναλυτική παρουσίαση θα γίνει στο προεσεχές μας φύλλο.

Η κ. Μελίνα Φίφη, θυγατέρα του αιμήνιστου Ιωάννου Διαμαντόκη προσέφερε για τη Βιβλιοθήκη της Ένώσεως ολόκληρη τη σειρά της εκδόσεως της εφημερίδας «Θάρρος της Ιωνίας» των ετών 1946-1974, του πατέρα της.

Όλους αυτούς για τις δωρεές και τις προσφορές τους προς την Ένωσή Σπάρτης Μ. Ασίας για την εκπλήρωση των σκοπών της ΘΕΡΜΟΤΑΤΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ...

λαντζήν, τόν νομάρχην Βουδούρην, τόν αρχηγόν Χωροφυλακής Ζωγράφου και άπασας τάς άρχαί. Έμεινα μόνος και άπό τής έπομένης ήμέρας άνέλαβα με έγκρίτους πολίτας τήν φροντίδα τής προστασίας τού λαού από διαρπαγάς και λεηλασίας και έμερίμνησα διά τήν λειτουργίαν συσσιτίων κ.τ.λ.

Μετά μίαν εβδομάδα εισήλθον οι Γερμανοί. Μας έφέρθησαν σχετικώς καλά και μάς έπέτρεψαν να έξακολουθήσωμεν να φροντιζόμεν διά τόν λαόν. Αλλά τά πράγματα άλλαζαν, όταν εις τά τέλη Απριλίου επέδραμον οι Βούλγαροι και διεδέχθησαν τούς Γερμανούς. Βούλγαρος νομάρχης, Βούλγαρος δήμαρχος, Βούλγαροι χωροφύλακες, Βούλγαροι διδάσκαλοι έγκατεστάθησαν παντού. Τό ελληνικό χρώμα καταδιώχθη, τά ελληνικά όνόματα έξεβουλγαρίσθησαν, πάν τό ελληνικόν έκηρύχθη ώς τι άπηγορευμένον. Απήτησαν νά φύγω άπ' τήν Αλεξανδρούπολιν προκειμένου νά έλθω και νά καταλάβω τήν μητρόπολιν Βούλγαρος μητροπολίτης. Επί τή άρνήσει μου νά έγκαταλείψω τήν πόλιν οικειοθελώς ό Βούλγαρος νομάρχης τήν πρωΐαν τής 29ης Μαΐου, άφοδ άπό νυκτός περιεκύκλωσε τήν μητρόπολιν με στρατόν ένοπλον με συνέλαβε, έμέ και τόν Ιεροκήρυκα και διά τής βίας μάς επεβίβασαν

ένός ταξί με Βούλγαρον οδηγόν και ένα Βούλγαρον ύπάλληλον τού Υπουργείου Γεωργίας έν Σόφια ελληνομαθη και ούτω διελλθόντες άστραπαίως τήν Κομοτινήν και τήν Ξάνθην και διανυκτερίζσαντες εις Καβάλαν τήν έπομένην περί τήν μεσημβρίαν εφθάσαμεν εις Θεσσαλονίκην όπου άφέθημεν εύτυχώς έλευθεροί. Έκ Θεσ/νίκης διά λεωφορείου έντός 4 ήμερών με τήν χάριν τού άγίου Θεού εφθάσαμεν εις Αθήνας και εκείθεν περί μέσην νύκταν εις Ν. Ιωνίαν εις κατάστασιν ψυχικής δόνησης ούκράν.

Έν Ν. Ιωνία ειγεν ίδρυθή παράψη κεντρικής έπιτροπής συσσιτίων εντία συσσιτίων διά τούς άπόρους εόθως άνέλαβα τήν διεύθυνσιν αύτης επί 3 έτη δε ειργάσθην διά τήν κανονικήν λειτουργίαν αύτης. Έως 15000 μεριδών συσσίτια διεύμεντο καθημερινώς εις τήν Ν. Ιωνίαν. Έν τφ μεταξύ τήν 31ην Ιουλίου τού 1943 ή οίκια μου έγινετο παρανάλωμα πυρός και ύπέστην μεγάλην καταστροφήν και επί 8 έτη έμεινα άστεγος και μόλις τό 1951 κατόρθωσα νά στεγασθώ εις τό παλαιόν σπίτι μου με θυσίας. Αύτή είναι έν μεγίστη συντομία ή βιογραφία μου.

Έν Ν. Ιωνία 5η Φεβρουαρίου 1961

Επίσκοπος Πατάρων  
ΜΕΛΕΤΙΟΣ

## ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 3

μοσπονδία Προσφ. Σωματίων Ελλάδας (Ο.Π.Σ.Ε.) β) το Εθνικό Μουσείο Ελληνισμού της Ανατολής (Ε.Μ.Ε.Α.) που δραστηριοποιούνται στο χώρο της εξυπηρέτησης των γενικότερων προσφυγικών συμφερόντων και την Ελληνική Σκακιστική Ομοσπονδία.

γ) κάθε άλλο μέσο που θα μπορούσε να θεωρηθεί πρόσφορο από τη Γενική Συνέλευση των μελών ή το Διοικητικό Συμβούλιο, αλλά θα ήταν πάντοτε μέσα στα πλαίσια Νόμων και διατάξεων, που διέπουν τα σωματεία και δεν θ' αποκρινόταν από τους βασικούς σκοπούς του σωματείου, όπως αυτοί διαγράφονται στο προηγούμενο άρθρο 3.

### Άρθρο 5 Πόροι

Πόροι του σωματείου είναι:

α) το εφάπαξ καταβαλλόμενο δικαίωμα εγγραφής, το οποίο ορίζεται στο μισό της ετήσιας συνδρομής.

β) η ετήσια συνδρομή των τακτικών ή αρωγών μελών, η οποία ορίζεται από τη Γεν. Συνέλευση, ύστερα από πρόταση του Δ.Σ., με ισχύ από το αμέσως επόμενο ημερολογιακό έτος. Στην πρώτη εφαρμογή η ετήσια αυτή συνδρομή ορίζεται στο ποσό των 2.000 δραχμών για τα τακτικά και αρωγά μέλη. Το Δ.Σ. του σωματείου, με απόφασή του, είναι δυνατό να εξαιρέσει της καταβολής συνδρομής τακτικά μέλη, που αποδεδειγμένα αδυνατούν να την καταβάλουν, ύστερα από αίτηση των ενδιαφερομένων. Είναι δυνατόν αρωγά μέλη, ύστερα από επιθυμία τους, να καταβάλουν αυξημένη συνδρομή.

γ) οι δωρεές που γίνονται για την επίτευξη των σκοπών του Συλλόγου.

δ) οι κληρονομίες και κληροδοσίες που γίνονται προς το σωματείο και τα εξ αυτών έσοδα, είτε αναφέρονται σε κινητά, είτε σε ακίνητα.

ε) τα έσοδα εκ λαχειοφόρων αγορών, εορτών, δαθέσεως εκδόσεων, χορών κ.λπ.

στ) κάθε άλλη εισπραξη που γίνεται εντός των ορίων του Νόμου.

### Άρθρο 6 Μέλη

Τα μέλη του σωματείου διακρίνονται σε ΤΑΚΤΙΚΑ, ΑΡΩΓΑ και ΕΠΙΤΙΜΑ.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ

## Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α

Στη Νέα Ιωνία, σήμερα Πέμπτη 14 Ιουνίου 1990, συνήλθε εκτάκτως το Διοικ. Συμβούλιο της Ενώσεως Σπάρτης Μ. Ασίας, με αφορμή το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του

### ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ

επιλέκτου μέλους της και Μεγ. Ευεργέτη κι αφού άκουσε τον Πρόεδρο, ο οποίος αναφέρθηκε στις πολύτιμες υπηρεσίες που προσέφερε ο μεταστάς επί σειρά ετών για την πραγμάτωση των σκοπών του σωματείου και τη διαίωξη του ονόματος της αλησμόνητης πατρίδας Σπάρτης Πισιδίας αποφάσισε ομόφωνα:

- 1) Να παραστεί σύσσωμο στην κηδεία του μεταστάντος
- 2) Να εκφραστούν τα συλληπητήρια στην οικογένειά του
- 3) Να κατατεθεί βαρύτιμο στεφάνι στη σορό του
- 4) Να καθιερωθεί στο όνομά του ετήσια υποτροφία για Σπουδατή Σπαρταλήδικης καταγωγής και
- 5) Να δημοσιευτεί το παρόν στον ημερήσιο, τον προσφυγικό και τον τοπικό τύπο.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος  
ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ  
Ο Γ. Γραμματέας  
ΚΙΜΩΝ ΕΛΜΑΛΟΓΛΟΥ

## Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Κ. Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΙ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ

Ο Πρωθυπουργός της χώρας κ. Κων. Μητσοτάκης, με την ευκαιρία της Ετήσιας Εορτής της Ενώσεως, έστειλε στον πρόεδρο κ. Χ. Σαπουντζάκη το παρακάτω μήνυμα που διαβάστηκε κατά τη διάρκεια της εκδηλώσεως:

*Σας απευθύνω κι εφέτος το θερμό πατριωτικό χαιρετισμό της Ν. Δημοκρατίας κι εμού προσωπικά και σας συχαίρω άλλη μια φορά για την προσήλωσή σας στις ιερές παραδόσεις της Αλησμόνητης πατρίδας σας.*

*Ως πρωθυπουργός της Ελλάδας υπόσχομαι στους Έλληνες που προέρχονται από τις χαμένες πατρίδες ότι θα καταβάλω κάθε προσπάθεια ώστε η πλούσια πολιτιστική τους κληρονομιά να επιζήσει ενσωματωμένη στη σύγχρονη Ελληνική Παιδεία στην ανάπτυξη της οποίας στηρίζεται το μέλλον του Έθνους μας.*

Κώστας Μητσοτάκης

## Άλληλογραφία

Η στήλη της Άλληλογραφίας σ' αυτό το φύλλο θα διαπιστώσει με καμάρι ότι η «Σπάρτη της Ανατολής» έγινε ευνοϊκά δεκτή κι από τον... τύπο. Συγκεκριμένα η εφημερίδα «Ευκαιρίες - Προσφορές» αφιέρωσε ένα εγκωμιαστικό σημείωμα, συνοδευόμενο από φωτογραφία του τελευταίου μας φύλλου στην έκδοσή της του Μάϊου 1990.

Εγκωμιαστικό σχόλιο κατεχώρισε και η γνωστή περιοδική έκδοση τως Ενώσεως Σμυρναίων «Μικρασιατική Ηχώ» στο φύλλο της Ιανουαρίου - Φεβ/ρίου 1990.

Γράφει ο κ. Β. Νικολάου από τη στήλη του: «Σημειώματα»: «... Ολοκληρωμένη εφημερίδα το έντυπο των Σπαρταλήδων, μα προσεγγιμένη ολιδοποίηση, αποτελεί μία ακόμη επιτυχία κοντά στις τόσες που έχει να επιδείξει τα τελευταία χρόνια το αδελφό σωματείο της Νέας Ιωνίας... Καλή δύναμη πατριώτες! Νιώθουμε τον αγώνα σας και είμαστε ολόψυχα στο πλευρό σας!».

Ευχαριστούμε θερμά για τα καλά του λόγια. Μας ενθαρρύνουν για να συνεχίσουμε.

### ΤΗΣ ΤΕΛΕΥΤΙΑΣ ΩΡΑΣ...

★ Το Σάββατο, 8 Σεπτέμβρη, τ' απόγευμα η ΕΤ-2 στην εκπομπή της «Γειτονίες της Αθήνας» παρουσίασε την ιστορία της ίδρυσης της πόλης μας μέσα από συνέντευξη του προέδρου μας Χάρη Σαπουντζάκη παρμένη στο Πνευματικό μας Κέντρο.

Υπήρχαν ωραίες λήψεις από τους χώρους της Ενώσεως κι από τη Νέα Ιωνία δεμένες πολύ καλά με αποσπάσματα από ντοκυμαντέρ της μικρασιατικής καταστροφής.

## ΤΟ 5ο ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΤΟΥΡΝΟΥΑ



### ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΓΑΒΡΙΗΛ ΤΣΑΚΙΡΗ

Επιτυχία σημείωσε το 5ο Ετήσιο Τουρνουά Σκακιού, στη μνήμη του επίχ. προέδρου και μεγάλου ευεργέτη της Ενώσεως, Γαβριήλ Τσακίρη, που διοργανώθηκε από το τμήμα Σκακιού το Σάββατο, 16 Ιουνίου.

Στους αγώνες πήραν μέρος 30 μαθητές από διάφορα Δημοτικά Σχολεία και Γυμνάσια (δικαιούταν να λάβουν μέρος μαθητές Δημοτικού και Α' τάξης Γυμνασίου).

Οι αγώνες άρχισαν στις 9 το πρωί και με διακοπή το μεσημέρι συνεχίστηκαν το απόγευμα και έληξαν με την οργάνωση ειδικού καλλιτεχνικού προγράμματος και με την απονομή των επίθλων.

Πρώτος ήρθε ο Χρήστος Βάπτιας, δεύτερος ο Χρήστος Καλιαξίδης και τρίτος ο Κώστας Εμμανουηλίδης, όλοι από το 6ο Δημοτικό σχολείο Καλλιθέας. Τέταρτος ήρθε ο Κυριάκος Μαυρίδης από το 13ο Δημοτικό σχολείο Ηρακλείου, πέμπτος ο Γεράσιμος Αντύπας από το 12ο Δημοτικό σχολείο Ν. Ιωνίας και έκτος ο Διονύσης Καραογλάνογλου της Α' τάξης του 5ου Γυμνασίου Ν. Ιωνίας.

Πρώτο κορίτσι ήρθε η Αλέκα Ζευγαρίδου του Ιου Δημ. σχολείου Ν. Ιωνίας, ενώ ο πιο μικρός σκακιστής ήταν ο Διον. Αναλυτής (νήπιος). Δεύτερο κορίτσι η Σοφία Κοντοπούλου του Ιου Δημ. σχολείου Ν. Ιωνίας.

Πολύ καλή επίδοση είχε κι ο Λάζαρος Ελμάλογλου (Β' Δημοτικό) της Ιονίου Σχολής.

Τους αγώνες επίτευσε τριμελής επιτροπή που προεδρευόταν από τον υπεύθυνα Σκακιού της Ενώσεως κ. Νίκο Χατόγλου. Διαιτητής ήταν ο κ. Μιχ. Φύτρος.

Στο μουσικό πρόγραμμα που ποίκιλε την εορτή της απονομής εκτέλεσαν στο πάνο και το αρμόνιο διάφορα κομμάτια οι νεαροί Αλεξία Μαρή και Θωμάς Μαρής, Άννα Ευθυμίου και Χρήστος Νομικός.

Τα έπαθλα στον πρώτο νικητή απένειμε η κ. Χαρίκλεια Τσακίρη, η οποία άλλωστε είχε προκοδοτήσει την οργάνωση με 50.000 δραχμές. Έπαθλα επίσης απένειμαν η κ. Πηνελόπη Δουρμούσογλου, ο κ. Χρήστος Παπαγερασίμου, ο πρόεδρος κ. Χάρης Σαπουντζάκης και γονείς των παιδιών που πήραν μέρος στο τουρνουά. Τη γραμματεία αποτέλεσαν δύο παλιοί μαθητές του τμήματός μας η Ελένη Φούρλα και ο Βαγγέλης Ραϊής.

Σε όλα τα παιδιά που ανήκαν στη δύναμη του Σκακικού Τμήματος της Ενώσεως απονεμήθηκαν τιμητικά έπαθλα για την παρακολούθηση των μαθημάτων στη χρονιά 1989-90.

Η εκπομπή άφησε καλές εντυπώσεις και προέβαλε στο Πανελλήνιο το έργο μας ως Σπαρταλήδων και ως Ενώσεως Σπάρτης.

★ Πληροφορούμαστε ότι κατά τις προσεχείς Δημοτικές εκλογές θα εκθέσει υποψηφιότητα με το συνδυασμό του κ. Γιώργου Πετσεμελίδου το μέλος του Δ. Συμβουλίου μας κ. Γιώργος Κοκκινίδης. Του ευχόμαστε ολόψυχα καλή επιτυχία.

## ΕΝΩΣΗ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ ΑΛΑΤΣΑΤΩΝ 23 - Ν. ΙΩΝΙΑ

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝ. ΕΤΟΥΣ 1989

Α' ΕΣΟΔΑ		
1 Από εγγραφές και συνδρομές μελών	δρχ	183.000
2 Από διάφορες εκδηλώσεις - χορούς κλπ (καθαρό)	"	400.000
3 Από δωρεές προς την Ένωση	"	1.225.000
4 Από διάθεση βιβλίων	"	-
5 Από εκπτώσεις κληρικών μας	"	763.050
6 Από εισφορές συμπατριών, ιδιαιτέρως κλπ.	"	68.000
7 Από Κρατική - Δημοτική επιχορήγηση	"	500.000
8 Από το Τ.Α.Π.Α.Π.	"	100.000
9 Από τόκους καταθέσεων στην Α.Τ.Ε.	"	169.168
Υπόλοιπο περιόδου χρήσης την 1/1/89	"	716.451

**ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ** δρχ. **4.121.809**

Β' ΕΣΟΔΑ		
1 Για εξυπηρέση εξ/στ. χώρων κλπ.	δρχ	-
2 Για διαμόρφωση κοιτ. χώρων, φυσιολογικά, μικροεργασμικά κλπ.	"	850.954
3 Για συντήρηση επίπλων, αγορά νέων, σκεύη, συντήρηση εγκαταστάσεων	"	98.870
4 Για μεθούσι υπολλόλυου, Φ.Μ.Υ., ΙΚΑ, αθλητισμό-αποζημιώσεις	"	1.020.318
5 Για φόρους επί των προσόδων εξ ενοικίων	"	62.112
6 Για δικαστικά έξοδα, συμβολικά, έξοδα επί των κληρικών	"	21.530
7 Για τυπογραφικά προϊόντα, έντυπα, επιμελητικές, ενδημ. δαπάνες	"	305.155
8 Για ταχυδρομικά τέλη και τέλη τηλεφώνου	"	90.267
9 Για δαπάνες θέρμανσης	"	97.748
10 Για βοηθήματα σε αναξιοποθούντες-φιλάνθρωπα ιδρύματα	"	120.000
11 Για ασφαλιστικά έξοδα	"	17.390
12 Για γενικά έξοδα (καθαριότητα, φυσιολογικά, ΕΥΔΑΠ, κήπος, γραφείο)	"	233.772
13 Για εκδοτικό βιβλιοθήκης	"	-
14 Για υποχρεώσεις Σπυρίδου σε Σβημο όργανα	"	14.500
15 Για εκδηλώσεις Σπυρίδου πέραν των άρθρων 7, 8, 12)	"	310.639
16 Για οργάνωση - επίσκεψη Μουσείου μας	"	88.000

**ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ** δρχ. **3.131.255**  
 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΣΕ ΝΕΑ ΧΡΗΣΗ 1990 δρχ. **990.354**  
**ΓΕΝ. ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ** δρχ. **4.121.809**

## ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ

α) Στην Α.Τ.Ε.	δρχ.	896.950
β) Στο χέρι του Ταμειοδότη	δρχ.	93.394
	δρχ.	990.354

Ν. ΙΩΝΙΑ, 24/5/1990

## ΕΝΩΣΗ ΣΠΑΡΤΗΣ Μ. ΑΣΙΑΣ ΑΛΑΤΣΑΤΩΝ 23 - Ν. ΙΩΝΙΑ

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟ-ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΟΥΣ 1990

Α' ΕΣΟΔΑ		
1 Από εγγραφές και συνδρομές μελών	δρχ	300.000
2 Από διάφορες εκδηλώσεις - συνταξιοδοτικές - χορούς κλπ.	"	700.000
3 Από δωρεές προς την Ένωση	"	2.500.000
4 Από διάθεση βιβλίων εκδόσεων μας	"	100.000
5 Από εκπτώσεις κληρικών Ένωσης	"	1.000.000
6 Από εισφορές συμπατριών, ιδιαιτέρως κλπ.	"	200.000
7 Από Κρατική-Δημοτική επιχορήγηση	"	500.000
8 Από το Τ.Α.Π.Α.Π.	"	100.000
9 Από τόκους εκ των καταθέσεων	"	200.000
Υπόλοιπο από προηγούμενη περίοδο	"	1.000.000

**ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ** δρχ. **6.600.000**

Β' ΕΣΟΔΑ		
1 Για εξυπηρέση εξ/στ. χώρων - προμήθειες - βελτιώσεις κλπ.	δρχ	600.000
2 Για διαμόρφωση κοιτ. χώρων, φυσιολογικά, μικροεργασμικά κλπ.	"	800.000
3 Για συντήρηση εγκαταστάσεων, αγορά συντήρηση επίπλων, σκεύη, εδω γραφείου	"	350.000
4 Για μεθούσι υπολλόλυου, Φ.Μ.Υ., ΙΚΑ-Θδοιστικά-Αποζημιώσεις	"	1.500.000
5 Για φόρους επί των προσόδων, δαπάνες εισφορές δωρεών εκ ταμείων	"	300.000
6 Δικαστικά έξοδα, συμβολικά, αμοιβή δικηγόρων, έξοδα αξιοποίησης πενήτων	"	200.000
7 Τυπογραφικά προϊόντα και επιμελητικές μας (Σβημο Ανατολής)	"	450.000
8 Ταχυδρομικά και τηλεφωνικά τέλη	"	250.000
9 Δαπάνες θέρμανσης	"	180.000
10 Βοηθήματα σε αναξιοποθούντες-φιλάνθρωπα μας ιδρύματα	"	250.000
11 Ασφαλιστικά έξοδα, ασφαλιστικές κλπ.	"	100.000
12 Γενικά έξοδα (καθαριότητα, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, κήπος, γραφείο)	"	400.000
13 Εκδόσεις έργων από την Ένωση - Εκδοτικός Βιβλιοθήκης	"	750.000
14 Υποχρεώσεις Ένωσης σε Σβημο όργανα-συνδρομές σε έντυπα	"	30.000
15 Πολιτιστικές εκδηλώσεις (δραματικές πέραν των άρθρων 7, 8, 12)	"	600.000
16 Οργάνωση - επίσκεψη Μουσείου μας	"	200.000

**ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ** δρχ. **6.600.000**

Ν. ΙΩΝΙΑ, 24/5/1990

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
 ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ  
 Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
 ΚΙΜΩΝ ΕΛΜΑΛΟΓΛΟΥ  
 Ο ΤΑΜΙΑΣ  
 ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΑΓΕΡΑΣΙΜΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 6.600.000 δρχ.  
 ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 6.600.000 δρχ.

## Η ΕΝΩΣΗ ΤΙΜΑ ΑΥΤΟΥΣ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ

Τούτο το καλοκαίρι ως Ένωση θρηνήσαμε, δυστυχώς, την απώλεια εκλεκτών μελών και φίλων, μαζί και προσωπικοτήτων που στήριξαν με την ηθική και υλική αρωγή τους το Σέλλογο και τίμησαν με το έργο τους το όνομα της αλησμόνητης πατρίδας Σπάρτης Ιωνίας.

Πενθήσαμε όλοι για την απώλεια του Μεγάλου Ευεργέτη ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ, που τόσο πολλά είχε προσφέρει στην Ένωση από της ιδρύσεώς της σχεδόν έως σήμερα.

Το Διοικ. Συμβούλιο εξέδωσε ψήφισμα που δημοσιεύθηκε στον ημερήσιο τύπο και αφού παρέστη σύσσωμο σχεδόν στην κηδεία του κατέθεσε βαρύτιμο στεφάνι επί της σορού του. Το ψήφισμα ανέγνωσε κατά τη νεκρώσιμο ακολουθία στο Α' Νεκροταφείο Αθηνών ο Πρόεδρος κ. Χάρης Σαπουντζάκης.

Είναι πράγματι μεγάλη η απώλεια του Αθαν. Εφραίμογλου, ενός πραγματικού φίλου και τόσο αγαπητού ανθρώπου.

Ο Αθαν. Εφραίμογλου υπήρξε προσωπικότητα δημιουργική στο χώρο των επιχειρήσεων αλλά και αγωνιστική στο στίβο της ζωής και των εθνικών αγώνων. Με κίνδυνο της ζωής του στη διάρκεια της Κατοχής διαφύλαξε Εβραίους από τα νύχια της Γκεστάπο. Ήταν εκ των ενστικτωδών της αντήρτησης του Γηροκομείου Ν. Ιωνίας.

Πέραν την ίδια περίπου εποχή χάσαμε τον εξίσου σπουδαίο φίλο κι επιλεκτικό μέλος Γεώργιο Εφραίμογλου, αδελφό του Αθανασίου, του οποίου η απώλεια τον είχε συγκλονίσει.

Θλιβερά τα νέα δυστυχώς κι από τη Θεσσαλονίκη. Ένα χρόνο μετά την απώλεια του τόσο δραστήριου ανθρώπου των γραμμάτων και των τεχνών Σταύρου Σπύρογλου απωλέσαμε και τον αδελφό του, εκλεκτό μέλος της Ένωσης, ΑΝΑΣΤΑΣΙΟ ΣΠΥΡΟΓΛΟΥ.

Ο Αναστάσιος Σπύρογλου, για όσους τον αγνώρισαν, υπήρξε ένα δείγμα ευαίσθητου και δημιουργικού ανθρώπου, που εργάστηκε για το καλό σ' όλη του τη ζωή.

Να σημειώσουμε πάντως, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης έτους από τον θάνατο του πολυτάλαντου Σταύρου Σπύρογλου, ότι οι στήλες των εφημερίδων της Θεσ/κης αφιέρωσαν ιδιαίτερα εγκωμιαστικά σχόλια για την προσφορά του στο χώρο της τεχνοκρητικής.

Άλλη σημαντική απώλεια υπήρξε κι ο θάνατος του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΓΓΙΑΣΑΗ, δραστήριου μέλους της Ενώσεως από τον Κορυδαλλό κι επιτυχημένου εμπόρου.

Η Ένωση δια του γ. γραμματέα της κ. Κίμων Ελμαλόγλου, που παρέστη κατά την κηδεία, εξέφρασε τα θερμά της συλληπητήρια στην οικογένεια του μεταστάνα.

Ένας νέος άνθρωπος, η σύζυγος του γνωστού Ιωνιώτη ζωγράφου και φίλου της Ένωσης Νίκου Βουλγαρέλη έφυγε από τη ζωή λίγην τον Αύγουστο.

Την Ένωση εξπροσώπησε κατά την κηδεία της αισθαντικής συντρόφου της ζωής του εκλεκτού καλλιτέχνη, που δύο φορές το Εκθετήριο μας φιλοξένησε εκθέσεις του, ο πρόεδρος κ. Χάρης Σαπουντζάκης.

## ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ... ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Πολύ μεγάλος ο αριθμός των εκδηλώσεων που έγιναν από τον παρελθόντα Μάρτιο έως σήμερα. Κατ' ανάγκη δίνουμε πολύ περιληπτικά τα σχετικά στοιχεία, με την ελπίδα ότι στο μέλλον θα γίνει δυνατή η πύκνωση της κυκλοφορίας της εφημερίδας μας για να μπορεί να καλύπτει σωστά όλες αυτές τις εκδηλώσεις.

### Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΑΝΟΙΞΗ '90 ΑΦΗΣΕ ΠΟΛΥ ΚΑΛΕΣ ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ

Εφέτος ξεκινήσαμε με τη στενή συνεργασία του Στάθη Ουλκέρογλου, του Βασιλή Βογιατζόγλου και του Πολύκαρπου Πολυκάρπου ένα νέο θεσμό: τη Μουσική Άνοιξη '90.

Στο προηγούμενο φύλλο μας μίλησαμε για την πανηγυρική έναρξη της 5-3-1990, όταν παρουσιάστηκαν τρεις Δημοτικές Χορωδίες (Νέας Ιωνίας, Ηρακλείου, Μοσχάτου) με ένα εξαιρετικό μουσικό πρόγραμμα που εκτέλεσαν.

Η συνέχεια υπήρξε, κατά κοινή αναγνώριση, το ίδιο λαμπρή. Στις 26.3.1990 ώρα 8 μ.μ. πραγματοποιήθηκε η δεύτερη εκδήλωση με τον τίτλο: «Συναυλία Ομίλου Μελετών».

Ήταν μια θαυμάσια μουσική βραδιά κατά την οποία μέλη του Ομίλου Μελετών εξτέλεσαν πρόγραμμα σοβαρής μουσικής. Συγκεκριμένα ο Άγγελος Καπετανίος, η Φλώρα Στρατηγοπούλου, ο Στράτος Στρατηγόπουλος, η Ίρις Κυπριανού, ο Βαγγέλης Ζωγράφος, η Αγγελική Ταχιάτη έπαιξαν στο πιάνο, το μπάσο και το φλάουτο έργα Mozart, Handel, Chopin, Beethoven κ.λπ.

Η εκδήλωση άρχισε με σύνομη καταποιστική ομιλία - εισήγηση του Βασιλή Βογιατζόγλου.

Η τρίτη εκδήλωση ήταν συγχωνευμένη στην Ετήσια Εορτή της Ενώσεως (29.4.90). Επρόκειτο για την παρουσίαση της διεθνώς βραβευμένης Μικτής Χορωδίας του ΟΤΕ, υπό τη διεύθυνση του κ. Παπαγιαννόπουλου, που άφησε άριστες εντυπώσεις εκτελώντας ένα πρόγραμμα με ελληνική και ξένη χορωδιακή μουσική.

Στις 14 Μαΐου 1990, ημέρα Δευτέρα και ώρα 8.30 το βράδυ ακολούθησε η τετάρτη εκδήλωση: Ερασιτέχνες σολίστες της περιοχής. Ήταν μια πραγματικά λαμπρή εκδήλωση που ξεπέρασε κάθε προσδοκία μας, όταν ξεκινούσαμε τη Μουσική Άνοιξη. Ένα εκλεκτό αλλά και πολυάριθμο κοινό χειροκρότησε με ενθουσιασμό Ιωνιότες ερασιτέχνες καλλιτέχνες: το Γιώργο, την Ευαγγελία, το Δημήτρη και το Βρασίδα Εμβαλωμένο, τον Λεωτέρη Βογιατζόγλου, την Κατερίνα Θεοδοσίου και τον Γιάννη Βουλιούρη.

Ανάμεσα στο μουσικό φίλο ακροατήριο διακρίναμε τον πανοσ. αρχιμανδρίτη Γρηγόριο Πουλιάκη, τον επίτιμο δήμαρχο κ. Γιάννη Δομνιάκη, τον αντιδήμαρχο κ. Θ. Παπαδημητρίου, τους δημοτικούς συμβούλους Γιώργο Πετροσεμίδη και Λεωνίδα Βογιατζόγλου, τον πρόεδρο της Εστίας Ν. Ιωνίας κ. Νίκο Αρναούτογλου, τον πρόεδρο της Αδελφότητας Προκοπίων κ. Αν. Χαρισμιδίδη, τον εφέτη κ. Λιαρμάκοπουλο, τον δ/ντή της Τραπεζίτης Εργασίας κ. Λαμπίρη, τον κ. Χομπά εκ μέρους του Φυσιολατρικού Ομίλου Ν. Ιωνίας και πολλούς άλλους.

Η πέμπτη και τελευταία εκδήλωση ήταν η Μαθητική Συναυλία που οργάνωσε η Μουσική Σχολή Ν. Ιωνίας του Στάθη και της Εφης Ουλκέρογλου, στις 10 το πρωί της Κυριακής 20 Μαΐου 1990.

Η Συναυλία κράτησε περίπου 3 ώρες και έγινε ενώπιον εκατοντάδων γονέων που είχαν κυριολεκτικά κατακλύσει την αίθουσα. Παρουσιάστηκαν εκτελώντας διάφορα κομμάτια στο πιάνο, το αρμόνιο, την κιθάρα, τη φλογέρα, το βιολί κ.λπ. 74 παιδιά.

Εκτός του αρχικού προγραμματισμού εντάχθηκε την τελευταία στιγμή στη Μουσική Άνοιξη '90 και η Μαθητική Συναυλία της Ορφικής Μουσικής Σχολής, που έγινε το Σάββατο, 9 Ιουνίου 1990, ώρα 7 μ.μ. στην αίθουσα εκδηλώσεων του Πνευματικού κ. Κέντρου.

Ο κ. Στάθης Ουλκέρογλου, που είχε την καλλιτεχνική διεύθυνση των εκδηλώσεων μας δήλωσε ότι από τώρα έχει επαφές για την οργάνωση της Μουσικής Άνοιξης '91.

### Η ΕΤΗΣΙΑ ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΓΙΝΕ ΣΤΙΣ 29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1990 ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Η Ετήσια Εορτή της Ένωσης έγινε κι εφέτος, με την επιβαλλόμενη λαμπρότητα τη δεύτερη Κυριακή μετά το Πάσχα.

Άρχισε, όπως πάντα, με Αρτοκλασία και Ιερά Μνημόσυνο (για τους ιδρυτές, προέδρους, μέλη της Ενώσεως, τους Μεγ. Ευεργέτες, Ευεργέτες και Δωρητές) στο Μητροπολιτικό Ναό των Αγ. Αναργύρων χοροστατούντας του σεβασμιότατου μητροπολίτου μας κ.κ. Τιμοθέου.

Συνεχίστηκε μετά στο Πνευματικό μας Κέντρο με πανηγυρικό πρόγραμμα που περιλάμβανε ύστερα από σύνομη εισήγηση του προέδρου κ. Χάρη Σαπουντζάκη, ειδική ομιλία του συμπatriώτη μας Λογοτέχνη κ. Στρατή Ευστρατιώδη με θέμα: «Ο Μικρασιατικός Ελληνισμός στα Γράμματα». Ο ομιλητής παρουσίασε με τρόπο εναρξη αλλά και γλαφυρό, σύντομο και περιεκτικό, τις εξεχούσες προσωπικότητες στο χώρο των Γραμμάτων του Μικρασιατικού Ελληνισμού.

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης είχαμε, όπως είπαμε κι άλλο, την εμφάνιση της μεγάλης και διεθνώς γνωστής Χορωδίας του ΟΤΕ, υπό τη δ/ση του μουσικού κ. Παπαγιαννόπουλου.



Μια στιγμή από τη «Μουσική άνοιξη, 90».

Μετά το πέρας του προγράμματος, που επιμηκύνθηκε λίγο γιατί έπειτα από επιμονή του ακροατήριου η Χορωδία εξτέλεσε κι άλλο κομμάτι, δόθηκε η καθιερωμένη δεξίωση στο διάστημα της οποίας οι παρακαλούμενοι είχαν την ευκαιρία να δουν την Έκθεση Χειροτεχνιών (κενημάτων) τσεβρέ, που οργάνωσαν οι κυρίες που παρακολούθησαν τα μαθήματα που στη διάρκεια της χρονιάς είχε οργανώσει η Ένωση με τη συνεργασία του Ιδρύματος Μικρασιατικής και Ελληνικής Χειροτεχνίας και με διδασκάλισσα την κ. Βράκα.

Παρέστησαν: ο σεβασμ. μητροπολίτης κ.κ. Τιμοθέος, ο πανοσ. αρχιμ. Γρηγόριος Πουλιάκης, οι βουλευτές Λάζαρος Εφραίμογλου και Γιάννης Χαράλαμπος, ο επίτ. δήμαρχος Γιάννης Δομνιάκης, ο δημοτικός σύμβουλος και πρόεδρος της Ιωνικής Ενώσεως κ. Γιώργος Πετροσεμίδης, ο νομάρχης Ξάνθης κ. Ντίνος Θανόπουλος, ο γ. γραμματέας της ΟΠΣΕ και πρόεδρος της Αδελφ. Προκοπίων κ. Αν. Χαρισμιδίδη, η κ. Αρχοντία Παπαδοπούλου της Ενώσεως των από την Μαγνησία καταγομένων, ο πρόεδρος της Κ. Παναγίας κ. Κλειδάς, ο γ. γρ/τέας της Ενώσεως Κυθωνιστών κ. Δαλακλής, ο γ. γρ/τέας της Εστίας Ν. Ιωνίας κ. Α. Κουέλλης, ο κ. Πιτσαιδίτης εκ της Εστίας Ν. Σμύρνης, εκ μέρους του Συνδέσμου Αλαγιντών ο κ. Τσομπάνογλου και ο κ. Χατζηλαζάνου, η μεγ. ευεργέτιδά μας κ. Χαρκίλεια Τσακίρη και πολλοί άλλοι.

Διαβάστηκε ειδικό μήνυμα του Πρωθυπουργού κ. Κων/νου Μητσοτάκη (το παραθέτουμε σε άλλη στήλη), του υπουργού Εθνικής Αμύνης κ. Ιω. Βαρι-

## ΟΙ ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η Ένωση θα ήταν σε θέση να παρουσιάσει το Πρόγραμμα Πολιτιστικών εκδηλώσεων της περιόδου 1990-91, αν δεν μεσολαβούσαν οι Δημοτικές εκλογές, που μας αναγκάζουν να μεταθέσουμε ως τότε την αναλυτική παρουσίασή τους.

Μπορούμε όμως να προϊδεάσουμε τα μέλη και τους φίλους μας λέγοντας ότι μέσα στο Νοέμβριο θα οργανώσουμε τριπλή εκδήλωση που θα περιλαμβάνει: α) την παρουσίαση στο κοινό του έργου του Παπαιωακείμ Πετρατζόγλου: «Αναμνήσεις», σε επιμέλεια Χάρη Σαπουντζάκη, β) ειδική διάλεξη του γεν. γραμματέα της Ενώσεως Σμυρναίων κ. Νίκου Βικέτου για τα σωματεία και τους συλλόγους της Ανατολής και γ) εγκαίνια της ειδικής πτέρυγας της Βιβλιοθήκης μας για την Ιστορία και τον Πολτισμό της Ελληνικής Μικρασίας που δημιουργήθηκε από δωρεές του κ. Γιώργου Πετροσεμίδη.

Μεταξύ 18-30 Νοεμβρίου, εκτός απρόδοτου θα λειτουργήσει Εκθεση Ζωγραφικής της γνωστής καλλιτέχνιδας από τη Ρόδο Τζένης Δαναηίδου.

### ΟΙ ΠΑΓΙΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΑΣ

Με την αρχή του Φθινοπώρου ανακοινώνουμε ότι θα συνεχιστεί κι εφέτος το πρόγραμμα των πάγιων δραστηριοτήτων της Ενώσεως.

Συγκεκριμένα από 1η Σεπτεμβρίου άρχισε πάλι τη λειτουργία της η Βιβλιοθήκη και το Αναγνωστήριό μας. Υπενθυμίζουμε ότι η Βιβλιοθήκη μας έχει 6.000 τόμους βιβλίων, ειδικό τμήμα Παιδικής Βιβλιοθήκης και σε οργάνωση τμήμα αφιερωμένο στην Ιστορία και τον Πολτισμό της Μικρασίας. Παράλληλα είναι γνωστό ότι υπάρχουν βιβλία για όλους τους τομείς: Την Εκπαίδευση και την Παίδεια γενικά, τον Πολιτισμό, τις Τέχνες, τη Λογοτεχνία, την Ποίηση, το Θέατρο, την Ιστορία κ.λπ.

Η Ένωση απευθύνεται ιδιαίτερα στους νέους: μαθητές και σπουδαστές και τους παρακινεί να επισκεφθούν τους χώρους του Αναγνωστηρίου της, έστω και για να μελετήσουν τα δικά τους βιβλία, αν αυτό τους είναι δύσκολο άλλοι.

Σημειώνουμε ότι για ειδικές περιπτώσεις είναι δυνατός κι ο δανεισμός βιβλίων.

Η Βιβλιοθήκη είναι ανοικτή, κάθε εργάσιμη ημέρα, 5-8 μ.μ. και κάθε Δευτέρα και Τετάρτη, 9-12 π.μ. Από την 1η Οκτωβρίου εξάλλου θ' αρχίσουν πάλι οι παραδόσεις μαθημάτων Σκακιού σε παιδιά ηλικίας 6-16 ετών. Όσοι γονείς ενδιαφέρονται να εγγραφούν τα παιδιά τους θα πρέπει να επικοινωνούν με τους υπευθύνους του τμήματος Σκακιού (τηλέφωνο: 27.70.978, 6-8 μ.μ.).

Από την 1η Οκτωβρίου ακόμη θ' αρχίσουν και τα μαθήματα Παραδοσιακής - Μικρασιατικής Χειροτεχνίας, κεντήματος, τα οποία είχαν ξεκινήσει από την προηγούμενη χρονιά, με μεγάλη επιτυχία. Τα μαθήματα αυτά γίνονται σε συνεργασία με το Ίδρυμα Προστασίας Ελληνικής και Μικρασιατικής Χειροτεχνίας. Οι κυρίες ας ενδιαφερθούν να εγγραφούν εγκαίρως.

Όλες οι παραπάνω δραστηριότητες, όπως πάντα, είναι για το κοινό εντελώς δωρεάν. Όταν λέμε «κοινό» εννοούμε καθένα και καθένα συμμετολή ή συμπόλιση, ανεξαρτήτως αν είναι μέλος ή όχι του Συλλόγου.

τοιώτη και του Σωματείου Κοιν. Προνοίας Ιεπολιτών - Κασταμονιτών.

### ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ Φ.Ο.Ν.Ι.

Στις 7 Μαΐου 1990, ώρα 8 μ.μ. έγιναν τα εγκαίνια της Έκθεσης Ζωγραφικής του Άγγελου Ζωγράφου George Banner που διοργανώθηκε από κοινού με το Φυσιολατρικό Όμιλο Ν. Ιωνίας. Ο ζωγράφος παρουσίασε έργα του (λάδια). Η Έκθεση διήρκεσε 10 ημέρες (7-16 Μαΐου) και την επισκέφθηκαν πολλοί φίλοι.